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Schrégluftbild

Wie weit ist es zur
ndchsten Stadt?

Wie kann ich einen
Treffpunkt vereinba-
ren, den jeder findet?
Welcher Weg durch
den Wald ist der kiir-
zeste? Kbnnen wir mit
dem Auto bis zum
Burgberg fahren?
Geht es bergauf oder
bergab? Solche Fra-
gen kann jeder beant-
worten, der sich mit
Karten orientieren
kann. Das heifst, die

richtige Karte finden

und diese lesen

kénnen.

Orientieren
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Schrégluftbild Fulda

Vom Bild zur Karte

Auf dem Schragluftbild (2) kannst du
den Dom, das Schloss mit dem Schloss-
park, Wege und StraRen sowie einzelne
Hauser deutlich erkennen. Beim Senk-
rechtluftbild (3) sieht das schon etwas
anders aus. Hier schaust du senkrecht
auf den Dom und das Schloss. Du siehst
keine Fassade mehr, sondern nur den
Grundriss.

Auch in Karten werden Stadt und Land
so abgebildet, wie man sie senkrecht
von oben sehen wiirde. Es ist aber nicht
moglich, jede Einzelheit der Landschaft
in der Karte abzubilden. Dazu wiirde
der Platz nicht ausreichen. Die Karto-
grafen, so nennt man die Kartenzeich-
ner, mussen auswahlen, vereinfachen,
verkleinern und einebnen. So kann
zum Beispiel nicht jedes Haus auf der
Karte abgebildet werden. Auch man-
cher Grundriss ist vereinfacht. Anderer-
seits miissen Wege oder Bdche, die
oft nur wenige Meter breit sind, sehr
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viel breiter als in der Wirklichkeit ein-
gezeichnet werden. Dieses ,Ubertrei-
ben“ ist notwendig, damit man sie in
der Karte uberhaupt erkennen kann.
Die exakte Breite von StralRen, Wegen,
Eisenbahnlinien und Hausern lasst sich
aus der Karte also nicht abmessen. Zur
Darstellung der Wirklichkeit benutzen
die Kartografen Zeichen, Farben, Schrift
und Linien. Diese werden in der Legende
(Zeichenerklarung) erklart.

Vergleiche Schrdig- und Senkrechtluftbild
von Fulda: Was kannst du jeweils ganz
genau, was weniger deutlich erkennen?

2 Vergleiche nun die im Luftbild 3 festge-

haltene Wirklichkeit mit der Karte 4:

a) Welche Vereinfachungen hat der Zeich-
ner fiir die Karte vorgenommen?

b) Welche Symbole hat er dafiir verwen-
det?

¢) Was kann man auf der Karte 4 besser
erkennen als im Luftbild?

Topografische Karte Fulda

Senkrechtluftbild
[+—3 Dom
a Wichtiges Geb&ude

. Geschlossene
S | Wohnbebauung

Einzelhaus-
bebauung

Eisenbahn
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R

Denkmal

0 200 400 m
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Orientieren
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Jede Karte hat einen MaRstab

Um wievielmal die Wirklichkeit in einer
Karte verkleinert ist, gibt der MaRBstab,
genauer die MaRstabszahl an.

Die Abbildung (9) zeigt ein Eurostiick
auf einem Kachelboden in Original-
groRe, also 1:1. Findest du es auch in
der Abbildung(10), in der die Wirklich-
keit 10mal verkleinert wurde? Hier
entspricht 1cm in der Zeichnung einer
Strecke von 10cm in der Wirklichkeit.
Wir sagen, die Zeichnung hat den MaR3-
stab 1:10.

Mafstab1:1 |

MafRstab1:10

So sind auf Karten mit dem MafRstab
1:10000 alle Gegenstande 10000 mal
kleiner als in Wirklichkeit. Beim MaR-
stab 1:10000 gilt: 1cm auf der Kar-
te entspricht 10000cm oder 100 m in
Wirklichkeit. Je starker Karten die Wirk-
lichkeit verkleinern, desto mehr muss
die Darstellung vereinfacht werden.
Dann kénnen zum Beispiel nur die wich-
tigsten Strallen beriicksichtigt werden.
Orte erscheinen nur noch in ihrem Um-
riss oder sogar nur als Kreissymbol. Mit
derzunehmenden Verkleinerung nimmt
die GroRe des dargestellten Gebietes zu.

Verschiedene Karten und Inhalte
Wanderkarten enthalten Orte mit ver-
einfachtem Grundriss, Strafen- und
Wegenetz, Freizeiteinrichtungen, Rad-
und Wanderwege, Orientierungshilfen,
wie z.B. Tlirme und einzelne Baume.
Landschaftskarten enthalten Land-
schaften, Fliisse, Siedlungen und wich-
tige Verkehrslinien sowie Angaben zur
Bodennutzung (Ackerland, Griinland,
Wald).

StraBenkarten bilden kleine Orte nur
noch als Kreise oder Vierecke ab. Stra-
Ren sind mit Entfernungsangaben her-
vorgehoben.

Karten lesen

1.Schritt: Suche in der Legende der je-
weiligen Karte nach dem Zeichen, das
du bendtigst um den Sportplatz oder
den Fahrradweg zu finden.

2. Schritt: Merke dir das entsprechende
Zeichen und suche es auf der Karte. Prd-
ge dir den Standort ein.

3.Schritt: Falls du in der Karte auf neue,
noch unbekannte Zeichen triffst, suche
diese in der Legende und merke dir ih-
re Bedeutung.

Entfernungen bestimmen

Entfernungen kannst du mit Hilfe der
Mafstabsleiste feststellen oder mit der
Mapstabszahl berechnen.

1.Schritt: Messe mit einem Lineal
die gesuchte Entfernung ab, z.B. 3cm
(Karte 11).

2. Schritt: Stelle die Maf$stabszahl der
Karte fest, z.B. 1000 000.

3. Schritt: Multipliziere die gemessene
Entfernung mit der MafSstabszahl, z.B.
3cmx 1000000 = 3000000cm.

Rechne das Ergebnis in Kilometer um,
z.B.3000000cm = 30000 m = 30 km.
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Landschaftskarte 1:1000 000

3 Bestimme den Mafstab:

a) 1cm auf der Karte entspricht 250 m in
der Wirklichkeit?

b) 1cm entspricht 1km?

¢) 1cm entspricht 10 km?

4 Ermittle die Entfernungen:

a) Karte 8: Entfernung vom Dom in Ful-
da zur Ruine Edelsturm.

b) Karte 11: Entfernung von Bad Soden-
Salmiinster nach Schliichtern.

5 Vergleiche die Darstellung des Fuldaer

Doms bei verschiedenen MafSstabszah-
len 12. Erkldre die Unterschiede.

6 In StrafSenkarten kann man die Wegstre-

cke auch direkt aus der Karte ablesen:

a) Wie lang ist die Fahrtstrecke von Ful-
da Nord bis Fulda Siid auf der Auto-
bahn?

b) Wie lang ist die Fahrtstrecke von Ful-
da nach Haimbach (Haimb.)?
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Legende
55 dichter, hoch-
I stdmmiger Wald

Ackerland auf
sehr gutem Boden
Griinland und Acker-
land gemischt

Orte

O >20000 Einw.
O <20000 Einw.

Sehenswiirdigkeiten

: Schloss

: Dom

0 10 20 km
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Kartenzeichen und
Mapstab
Mit dem Mafstab verdn-
dert sich auch die Darstel-
lung einzelner Gebdude,
hier des Domes in Fulda.
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